



第130期 · 2022年7月

非賣品

## 二十五道品

### 阿彌陀經研讀（四）

問在西方極樂國土，眾鳥和鳴，演唱種種妙法。就如《阿彌陀經》中說道：「其音演暢五根、五力、七菩提分、八聖道分，如是等法」。我們在其他經典中，提及「三十七道品」都是有四念住、四正勤、四如意足等，但是在《阿彌陀經》中卻只有講到五根、五力、七菩提分、八聖道分這「二十五道品」，請問這是為甚麼？

答首先我們看「三十七道品」中的「四念住」有「觀身不淨」一身是父母血氣所生身，內外都充滿污穢，無處乾淨；「觀受是苦」一受即是苦樂的感受，樂從苦的因緣而生，又再生苦樂受，所以世間從來無實在的快樂；「觀心無常」一心是眼耳鼻舌身等心識，念

念生滅，所以無常住之時；「觀法無我」一法法本身並無自主、自在之性。念就是我們的念頭，可以作觀照的地方；住便是將念頭放在這四個道理上面。

問「四念住」竟然都是修行的法門，那為甚麼《阿彌陀經》不說呢？

答佛法講的都是對治的法門，你有這個病便給這個藥，到西方極樂世界以後，四念處就已經用不著了，因為本來我們娑婆世界是胞胎出生，內外都充滿污穢，所以要「觀身不淨」，但到了極樂世界是蓮花化生，無處不是清淨的，這個身體從根本的種子，到一切所有都是清淨的，又何來有不淨？再說極樂世界是「無有眾苦，但受諸樂」；如果到了



## 生趣

目前，香港畫家聯會在港島中央圖書館開畫展，我是其中一分子，自然參與。進入大門前，在一方花草樹木裡看到一個雕塑銅像，很有趣，是一個天真可愛的小女孩。

他捧着一個花盆，更有趣的是，這小花盆擺放的是一個真花的盤景。一下子，散發陣陣生趣，生機勃勃的，這心思很好呀！。



極樂世界都再講「觀受是苦」，便已經不契機，這個藥已經用不到了。因為根本沒有一絲一毫痛苦的感覺，周圍到處都是演奏着美妙天樂，享受著聽聞佛法的自在。又「觀心無常」，極樂世界眾生壽命無有限量，何謂無常？在那邊已經無法體會，並會認為是永遠存在的，是真常不變的。我們這個娑婆世界要「觀法無我」，到了極樂世界，所有我是非都沒有了，那些貪嗔癡一切煩惱都已斷盡，又何來需要再「觀法無我」？

◎似乎在極樂世界那麼好的環境下，確實用不著講四念住。又「四正勤」就是正精進，在善方面一指未生善令得生、已生善令增長；惡方面一指未生惡令不生、已生惡令立斷，這是「四正勤」，但《阿彌陀經》中又為什麼不提呢？

◎其實人生在世，最苦便是一個「窮」字，富有的便可以享受，有病時有錢先可以醫病；又好似世界各地，非常多罪案發生，皆是因為一個「窮」。當食不果腹，便會去搶，樣樣都沒有時，便會想要，所以「窮」是一切罪惡的根源。而極樂世界，七重行樹，金沙布地，樓閣莊嚴，樣樣俱全，大家都是平等，所需要的物質，一切都是不求自得。又怎會有罪惡發生？如此一來「四正勤」也不需要了。因為「四正勤」就是在講止惡行善，極

樂世界沒有惡法，只有善法。

◎我們修「四正勤」是要「諸惡莫作、眾善奉行」，辨別善惡。往生到極樂世界之後，只有純善而沒有惡，所以就不提了。又「四如意足」，原係指四種禪定，即是修此四種如意足，便能引發神通。欲—謂修道趣果的欲望增進。念—謂念念一心，住於正理。精進—謂精進直前，功無間斷。思惟—謂真照離妄，心不散亂。《阿彌陀經》中又為什麼不提呢？

◎「四如意足」也是用不著，因為在阿彌陀佛四十八願裡面便說到：「設我得佛，國中人天，不得神足，於一念頃，下至不能超過百千億那由他，諸佛國者，不取正覺。」所以往生到極樂世界便已經有神通，還需要再說「四如意足」嗎？也就不需要了。

◎所以到了極樂世界，前面的四念住、四正勤、四如意足都不會再講了嗎？

◎也有講的時候，在什麼地方呢？就是在「如是等法」的時候，除了五根，以至於八聖道分以外，還有別的法，這就包括了四念住、四正勤、四如意足，但這不是必要的。因為我們往生到極樂世界之後，要再迴入娑婆度眾生，到時便用得著。但在極樂世界中這並不是重點，所以直接從五根開始講起，但四念住、四正勤等我們還是要瞭解。



## 簡單就是美

走在街上，希望「四圍望」，看看周遭環境。有時候會發現一些有趣事物，有時候又會發現賞心悅目的美景。

在新界地方走動，特別是在接近村屋的「橫街窄巷」裡，往往會發現一些簡單質樸的花草樹木的栽種，我視之為「簡單就是美！」

你看本圖，在一條小街道上，在一道村屋圍牆上，伸出了這一排簡簡單單而又見盛放的花兒，很簡約，但別有一番淡雅美意。很好呀！



# 百·喻·經



## 81 為熊所噬喻

昔有父子，與伴共行。其子入林，為熊所噬，爪壞身體。因急出林，還至伴邊。

父見其子身體傷壞，怪問之言：“汝今何故被此瘡害？”

子報父言：“有一種物，身毛耽鈍，來毀害我。”

父執弓箭，往到林間，見一仙人，毛發深長，便欲射之。

旁人語言：“何故射之？此人無害，當治有過。”

世間愚人，亦復如是。為彼雖著法服無道行者之所罵辱，而濫害良善有德之人。喻如彼父，熊傷其子而枉加神仙。

**【解說】** 看本喻，最讓我們特別注意的其中一句話：「為彼雖著法服無道行者之所罵辱……」

看到這話語我們都心裡明白：「實在的，有某些人穿起『法袍』，乍看起來彷彿很有修為、很有道行！但實際上呢？我們看他的行為表現，甚至是一句兩句的說話便會露了『底』！」

所以，本喻通過一個簡單的故事讓我們明白一點道理：對任何事情不要祇看表面，要實實在在地了解清楚。

## 82 比種田喻

昔有野人，來至田裡，見好麥苗生長郁茂，問麥主言：“云何能令是麥茂好？”

其主答言：“平治其地，兼加糞水，故得如是。”

彼人即便依法用之，即以水糞調和其田。

下種于地，畏其自腳踏地令堅，其麥不生。“我當坐一床上，使人輿之，于上散種，爾乃好耳。”

即使四人，人擎一腳，至田散種，地堅逾甚，為人嗤笑。恐己二足，更增八足。

凡夫之人，亦復如是。既修戒田，善芽將生，應當師諮，受行教誡，令法芽生。而返違犯，多作諸惡，便使戒芽不生，喻如彼人，畏其二足，倒加其八。

**【解說】** 《百喻經》裡的一百個譬喻，大多以簡單淺喻去說明問題，但這簡單說明的背後却有深意。深意是什麼呢？——就是我們往往出現越簡單越容易忽略。

本喻——比種田喻，是簡單的，說一個播種人為了不讓自己一對腳踏實了田地，索性由四人用一張床架把他抬起，他就坐在床架上播種，不會雙腳踏實田地了。這不正是傻瓜所為嗎？但我們又不妨細心點想想，自己也曾犯過類似這樣的「傻瓜行徑」。

## 83 獼猴喻

昔有一獫猴，為大人所打，不能奈何，反怨小兒。

凡夫愚人，亦復如是。先所瞋人，代謝不停，滅在過去。乃于相續後生之法，謂是前者，妄生瞋忿，毒恚彌深。如彼痴猴為大人所打，反瞋小兒。捉，不生慚愧，至死不舍。如彼愚人擔負於機。

### 【解說】

這小小的故事，讓我們想到一個「前世今生」或者「今生後世」的問題，我們常聽到說：「你今生做咁多壞事，小心下世報應呀！」從好的來說，這叫做「前因後果」，也可警惕我們自己。不過，相信大家也聽過這樣的話語：「你做埋咁多壞事，小心生仔無屁股呀！」

這與本喻所說的一樣二，他做出不當行為，找他理論好了，這與他的兒子有什麼關係？我們也經常講一句話，叫做「一人做事一人當！」

## 84 月蝕打狗喻

昔阿修羅王，見日月明淨，以手障之。

無智常人，狗無罪咎，橫加于惡。

凡夫亦爾。貪瞋愚痴，橫苦其身。卧棘刺上，五熱炙身。如彼月蝕，枉橫打狗。

### 【解說】

看這喻，先要清楚明白一點：月蝕，本來是天上的自然現象，但長期以來人們都喜歡來一點「民間傳奇」故事的，於是說：月之所以缺少一角，是被狗吃掉了。於是乎人們便怪罪於狗。

這不由得讓我想到舞台上的曹操。由於「三國演義」把曹操寫成大反派，舞台上變本加厲，「加鹽添醋」地寫起來，再加上演員又十分入戲的演得出色，於是台下有觀眾也「入戲」了，拿起菜刀沖上舞台要把曹操殺掉。

這樣事與「月蝕打狗」沒什麼分別，為何愚昧地如此的火遮眼？

本喻把「貪、瞋、痴」聯繫起來說，這更能說明問題了，我們不妨心平氣和地想想。



# 人生之最後—— 「臨終關懷」與「安樂死」 從「臨終關懷」說起

·毛始平·

(原刊於一九九零年一月《內明》第二十四期)

一九八八年七月二十七日上海『文匯報』記載：中國天津醫學院與美國俄克拉荷馬市大學聯合舉辦的「臨終關懷研究中心」日前在天津醫學院成立。「臨終關懷」是國外近年來發展起來的一個醫學分支學科，致力於運用科學的心理輔導方法，高超的床邊護理手段，最大限度減少生命垂危者及其家屬的心理和生理痛苦，讓彌留之際的傷病人員平靜安詳告別人世。「臨終關懷」研究涉及醫學、社會學、心理學、倫理學、護理學等等。

在這以前，一九八八年一月二十二日北京中央電台「午間半小時」節目曾播放協和醫院大夫關於「安樂死」的討論意見，當天下午還得到一位聽衆鄧穎超大姐讚同的來信，她認為：「人在病危無可挽救時使其安樂死去，這是一個唯物主義的命題。」她對死亡的樂天知命有胆識的反映，令人讚歎。接着在七月五日上海第一醫科大學舉行全國性學術討論會，會上把「安樂死」這個尖銳的問題放到了各學科專家面前，這標誌着「安樂死」問題全國性的跨學科研究已經開始。人固有一死，過去強調「優生」，現在研究「優死」，有專家認為：

這對於人類來說是一種文明進步表現。

「臨終關懷」和「安樂死」都牽涉到一門重要學科，即「死亡學」。一般說，人都是怕死的，記得從前有一位作家周豈明曾寫過一篇『死之默想』，說世人怕死的原因有三：其一是怕死的苦痛；其二是捨不得世間快樂；其三是顧慮家屬。他還舉個例子：「十多年前有個遠房伯母，十分困苦，在十二月底想投河尋死，但是投了下去，她隨即起來，說是因為水太冷。」這位老太太真的想死，怕冷也是實情。死亡是人生晚年面臨的最現實問題，老年期確是喪失時期，更應該說是對喪失進行對抗應戰的時期，從而老年期這一人生的最後階段中，要確立起更加充實的生活。但老年人的生死觀還有一個側面——「希望暴死」，也就是說希望一下子死去。他們不希望臥床不起，給別人添麻煩，免得年輕人把老人看成累贅。

在日本奈良縣斑鳩的故鄉，有一座古剎，叫「清水山·吉田寺」，俗稱「暴死寺」。距今約一千三百年前，按天智天皇敕令建造。開基惠心僧都源信的母親，親自奉上圍裙，祈禱上蒼，只願早入黃泉，而無使他人侍奉在側，故

而該寺又名「圍裙寺」，以後改名「暴死寺」。參拜者一般分三次來求佛，第一次是求無病消災；第二次是求合家平安；第三次是求自己暴死往生。平日「暴死寺」燒香求佛的有四、五百人，大多是老人，在寺廟規定香期裏，要比平日多出幾倍。其實希望暴死的老人，在本質上是希望長壽，能有「更好的生」，這種內心矛盾，往往在同一個老人身上存在着。

上面提到「臨終關懷」、「安樂死」二個問題，對我們佛教徒來說，其實早就解決了。『阿彌陀經』告誡我們：

「……舍利弗，若有善男子善女子，聞說阿彌陀佛，執持名號。若一日，若二日，若三日，若四日，若五日，若六日，若七日，一心不亂，其人臨命終時，阿彌陀佛與諸聖衆，現在其前，是人終時，心不顛倒，即得往生阿彌陀佛極樂國土。」這正是一條直通極樂世界的金光大道。當然要達到「一心不亂」的境界，談何容易，主要看我們自己對「生死觀」是否具有明智理性、斷愛離欲、徹底解脫的精神。

為了進一步探索這個真諦，我最近重讀了

弘一大師『人生之最後』一文。『人生之最後』為弘一大師在壬申年十二月（一九三三年十一月）應廈門妙釋寺念佛會之請的演講稿。全文分七章，約一千六、七百字，言節意賅，振聾發聩。講稿前有一段說明，梗概扼要，謹錄如下：

「歲次壬申十二月，廈門妙釋寺念佛會請余講演，錄寫此稿。於時了識律師臥病不起，日夜愁苦。見此講稿，悲欣交集，遂放下身心，屏棄醫藥，努力念佛，併扶病起，禮大悲懺，吭聲唱誦，長跪經時，勇猛精進，超勝常人。見者聞者，靡不為之驚喜讚歎，謂感動之力有如是劇且大耶。余因念此稿雖僅數紙，而皆撮錄古今嘉言及自所經驗，樂簡畧者或有所取。乃為治定，付刊流布焉。」

講稿中警句很多，主要突出「斷愛離欲」，茲摘錄於後：

「當病重時，應將一切家事及自身體悉皆放下。專意念佛，一心希冀往生西方。」

「病未重時，亦可服藥，但仍須精進念佛·勿作服藥愈病之想。」

## 「疲勞」

《八大人覺經》裡有這麼一句——

「多欲為苦，生死疲勞，從貪欲起，少欲無為，身心自在。」

字義容易明白，一個「貪」字，我們都曉得苦惱由此起，甚至可以說，「貪」字當頭，禍害無窮。

經文裡這句話，我特別留意「疲勞」兩字，我們都曉得，疲勞也正是夠累的意思，身心俱疲，真夠累了，而這疲勞的引起，却是因為多欲之故，多欲就是貪！

貪，夠疲累的了。——疲累的相反意思什麼？是自在。如何才自在？——少欲無為。

## 空誦

《壇經》裡有一句話語：

「空誦但循聲，明心號菩薩。汝今有緣故，吾今為汝說，但信佛無言，蓮花從口發。」

這是六祖惠能大師對徒兒法達說的，重點就祇有一句：「如果你祇是誦經，沒有用的，你要明心見性，是要真正了解佛法才行。」

這句話其實也可以說是普遍地對所有佛教徒說，我們念經不要「得個念字」，重要的就是要明白佛理，然後奉行。

「阿彌陀佛，無上醫王，捨此不求，是謂癡狂。一句彌陀，阿伽陀藥，捨此不服，是謂大錯。」

「若病重時，痛苦甚劇者，切勿驚惶。」

「若病重時，神識猶清，應請善知識為之說法，盡力安慰。……令病者心生歡喜，無有疑慮。自知命終之後，承斯善業，決定生西。」

「臨終之際，切勿詢問遺囑，亦勿間談雜話。恐彼牽動愛情，貪戀世間，有礙往生耳。」

「命終前後，家人萬不可哭。哭有何益，

能盡力幫助念佛，乃於亡者有實益耳。」

我反覆誦讀，深切感到大師的開示正是最好的「臨終關懷」。也正如『淨土文』所說：「若臨命終，自知時至，身無病苦，心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。」如是湛明，了無執着，安詳涅槃，則往生樂土無礙矣。

(註：本文第一、二行標題，是今期“妙法通訊”編者所加。)

## 曾鉅桓的 「畫趣」

在港島荷里活道行走。行着行着，來到近荷里活公園處一個小店舖，玻璃窗下看到一幅畫——咦，點解咁面熟嘅！

再看旁邊有字寫着：

曾鉅桓畫展。

這才猛然想起：目前在手機接到短訊，就是曾鉅桓傳給我的畫展信息，原來就是在這地方。

這小小店舖，本來是屬於黃文石的。原來他最近搞搞新意思，騰出這小小空間來讓書畫朋友展出作品。而曾鉅桓就是「打頭炮」了。我入內，剛好「曾校長」在(曾鉅桓是退休校長)，退休後索性以書畫為樂。

這天我看看他的作品，與他交談，也有三幾位畫友到來捧場，大家正好來個小小雅集！

曾兄的作品有他的個人風格，既有傳統的書畫，也有較前衛的、較西方的，他甚至用橙皮作繪畫工具。你視之為多元化舒展可也。

小小的地方，小小的作品篇幅，很雅。忽然想起劉禹錫的「陋室銘」——

「談笑有鴻儒，往來無白丁，……何陋之有？」



# 與大自然共舞

如果你是一位「惜花之人」必然地，你是一位善良者！——最少「人之初，性本善！」

花花草草，是一個輕盈飄逸、和善、優雅、悠閒的時間。我對一些喜歡走入大自然、與大自然共舞的「拍友」，頗有好感。其中一個道理就是因為他們有這樣一副好心腸。

也因為這樣，這十多年來在妙法寺，不僅喜歡佛文化，也同時喜歡寺內的花花草草。也因為喜歡而與攝影師李志榮成了好朋友。這位「攝影

發燒友」，退休後忙於自己的喜好裡，早五、六年前，因於身壯體健，還在中國大地「呢度去，個度去」，不亦樂乎。近三幾年，社會有些動盪，再加上瘟疫當道，令他外遊却步了。儘管如此，他的「發燒」沒有退減，就在本港境內也到處獵影。

他對我說：「香港本身其實也有很多美妙風景，美妙的花草供我們拍攝的，我們祇要在平日多些留意便可。疫情也在這些日子穩定下來了。



我們趁着這情勢到效外去走走，不是更好嗎！」是的，夏天來了，迎向夏日的一些花草也在這時候盛放了。我向我們這位「妙法寺特約攝影師」——李志榮：

「近日有什麼佳作？」

他說：「佳作不敢當！不過近日也拍攝到一些季節性的花，你喜歡看嗎？」

「好呀，」我說：「請傳過來給我看看，也順便向我們的讀者諸君推介一下！」

請看，這幾幅作品你們認為如何？

那幅荷塘荷花，動感十足。從水影中看荷的倒影，另有一番情趣。

在藍天白雲下我們看到這鳳凰木(又名映山紅)，精神為之一爽，這就是「以形取神」的神韻了，攝影作品而有此種神韻，這就是吸引力。

五月，正是大葉紫薇紅花盛放的日子。你看看，那生長在葉上的紅花，就好像刻意地編織起來似的。這就是大自然「鬼斧神工」了。讓我們與大自然一起共舞。



## 都市一景

行走在街上，有時候抬頭看看樓房，你看到一些舊樓，你會掂想一下它究竟已有多少日子。不過，現在舊樓已越來越少，特別是一些戰前唐樓，更不多見。

倒是有時你看到一些舊樓上還會殘留一些「招牌痕跡」。半個世紀前，一些做生意的「招牌」會是用水泥沾造在牆上，不是掛上去。

這多是在二樓經營的生意，特別多見的是「照相舖」。半個世紀前，相機仍未普及，人們很多時會到照相舖拍半身照以作証件之用，也有喜歡拍婚照、全家福之類的。今天，「照相舖」已式微，但那殘留在牆壁上的「水泥招牌字」仍在。這也可以稱得上「都市一景」。



# 百年的香江歲月

## (從歷史照片看港島上環)

偶然地行走在港島上環「西港城」的天橋，却有一個喜悅的發現。天橋上，擺放上好幾幅「歷史照片」，內容是百年前的香港此地的環境，看這百年香江歲月很有意思。

(順便先說一兩句：我經常在港島一些街道行走，發覺有在不大「顯眼」的地方，擺設一些歷史圖片，很有意思。但很可惜的，居然會有所謂「日久失修」，變得殘舊破

損。這裡西港城天橋上的圖片，就是這樣。民政局的新局長上場了，但願麥美娟局長能下個指令叫下屬好好地處理一下，這是小事，不會提到什麼「勞民傷財」的！)

好，讓我們講回西港城這幾幅圖片。

其中一幅，是一九二七年上環海旁干諾道西。這些樓房在當年真教人羨慕，不過後來都拆掉了，連一點影子也沒有，祇在人們



1927年之上環海傍——干諾道西

的懷念中。但看上去亦很有緬懷昔日光采的感覺。

另有一幅人頭湧湧的圖片是蘇杭街，攝於一八六〇年。是一百六十年前了，這街原名是「乍畏街」，乍畏是當年港英的三軍司令，這裡發生一場大火，乍畏領導救火有功，災後重建，這街道便以他的名字命名。不過這短短的一條街以經營蘇州的絲綢與杭州的布疋為主，所以俗稱蘇杭街，後來索性以此作為街名。

南北行呢？顧名思義，是做南方與北方的貿易生意。不過，所謂「南」則是指南洋。這些生意是從中國內地北方的貨物如蓼茸、海味等經香港運去南洋；又在南洋上貨，把一些諸如香料、樹膠等經香港運往內地。交易頻繁，所以此地便稱為南北行。此照片攝於一九四二年。上環海味街有不少鹹魚售賣，看此橋上掛上的照片才曉得，鹹魚欄的發祥的地原來就是這條短短的梅芳街。已經是一百年前的「鹹魚欄」了。



1860年代之蘇杭街



150年前之南北行



鹹魚欄的發祥地

## 「文人畫」探索之五(完結篇)

# 靜美：文人畫的至境追求—— 看吳冠中與賈又福的作品

· 陳青楓 ·

文人畫打從開始，追求的就是靜美。假如文人畫放棄了「靜美」，那就等於離棄了本質，「文人畫」三字便無從談起。在文人畫靜美的大前提下，「歸隱」意識是其中一個重要內容。

很多人讚誦唐代詩人劉禹錫的『陋室銘』。似乎在眾多的讚美中，少有人點出『陋室銘』其實是典型的歸隱美學：

山不在高，有仙則名；水不在深，有龍則靈。斯是陋室，唯吾德馨。苔痕上階綠，草色入簾青。談笑有鴻儒，往來無白丁。可以調素琴，閱金經。無絲竹之亂耳，無案牘之勞形。南陽諸葛廬，西蜀子雲亭。孔子曰：「何陋之有？」

這樣的「陋室」，簡直就是天下間文人夢寐以求的「夢中情人」了！它不在乎甚麼大氣派，不要牡丹的富貴氣，「苔痕上階綠，草色入簾青」就夠了！這種歸隱的靜美，本來就是文人畫的靈魂精要所在！

現在文人畫的美學思路，首先便得剔除那種「不過逸筆草草」的遊戲心態。文人畫不是人的遊戲之作，文人畫該有自己嚴肅認真的一面。

如果我們今天依然兜兜轉轉、翻翻覆覆地在詩、書、畫、印去論文人畫，結果，論的還是「古代文人畫」吧？要探索現代文人畫的美學思路，看來首先便得躍出所謂「詩、書、畫、印」



從吳冠中七十年代八十年代的作品可看到他不斷地探求創新。



我們可從吳冠中於七十年代的作品，已經可看到他對文人畫靜美的探索。

四者結合的範疇，撇去一些形式而直取心源，把文人畫的靜美本質作進一步結合現代生活的推敲。

吳冠中與賈又福，兩者的取經道路不同，卻能夠為現代文人畫找出美學出路，他們最根本的一點，是靈魂深處是中國的，中國的文化土壤，中國人文精神，中國文人氣質，那就「本是同根生」！

說吳冠中的作品是「現代文人畫」，相信有不少人會不表贊同，甚至詫異於「怎麼有這個看法？」

吳冠中早期的油畫已寫得很好，那些油畫還隱隱然透出一份靜美。其實他赴法國留學之前，在杭州藝術專科學校跟隨潘天壽先生浸淫過國畫，吳冠中說過這樣一句話：「潘師個人重獨創性，但他教學中主張臨摹入手。我們大量臨摹石濤、石溪、弘仁、八大、板橋及元四家的作品，就是四王的東西，也經常地臨摹。」

如果吳冠中不是經過法國一段留學日子而吸收了西方技巧，我相信他在「中國畫壇」那些線條與色彩處理不會是這樣的，他完全不去理會什麼皴法，連西方著重的光影也抽離了，用色塊作抽象的處理，他強烈地運用線條與色彩，但他「點、線、面」的組合卻能提煉出靜美，而且像中醫強調的「氣」那樣，貫徹在畫面裏而顯得氣韻生動。這是非凡成就。這一點，筆者以為是與潘天壽殊途同歸，重要的是兩者作品俱能表現出文人畫所追求的靜美。

吳冠中簡潔洗練地運用「點、線、面」，這與傳統文人畫強調的「簡約」是一致的。我們超越表象來看，便可以看出吳冠中的一些作品在技巧運用以及他表達的內容，都是不脫文人畫的精神境地。

吳冠中自己對「文人畫」又有怎麼個看法？他在「是非得失文人畫」一文裏說：「從某個角度看，西方現代派繪畫對性靈的探索與

中國文人畫對意境的追求是異曲同工。表達自我的作品不易理解，倒往往易於誤解和曲解，『逸筆草草』引來『潦潦草草』，繆種流傳，贗品泛濫，廁所裏的庸俗塗抹也往往冒充馬蒂斯的風格。西方現代繪畫強調造型特色，強調視覺形象，一度排斥繪畫中的文學因素，『文學性繪畫』是貶詞，是對繪畫中追求文學情趣的譏諷。但實質上只能是排斥那種膚淺的、表面的文學語言對繪畫特性的干擾，而繪畫自身，畢竟是作者對性靈的表露，其間不僅涵蘊著文學，更牽連著哲理。大象無形啊，老子與莊子哪、禪哪，早已成了東西方現代畫家們時髦的口頭語。文人畫窺探了脫俗的藝術領域，其發現之功不可磨滅，在這同一領域中如今倒



賈又福太行山作品

是住滿了西方現代派藝術，他們財大氣粗，熱鬧得很！」（見《吳冠中文集》）

吳冠中深深知道文人畫的精髓所在，他反對的是那些膚淺的、沒有內涵、「潦潦草草」便叫文人畫的所謂文人畫。中國文人畫影響了西方現代藝術，當我們一頭栽進莫奈、馬蒂斯懷抱的同時，是不是可以抬頭看看：「啊，原來他們吸飲的是『中國牌牛奶』。」筆者這樣說，亦不是「中國民族文化光輝燦爛的自戀」，只是想說明一點：「我們自己的文人畫傳統，有很多寶貴的資源讓我們去發掘學習！」更進一步想說明：這些珍貴的傳統，到了今天並不是「行人止步」，而是可以向前作更深層面的探索，從而使文人畫發揚光大。

吳冠中在這篇「是非得失文人畫」裏，其實也十分明白簡潔地指出了「現代文人畫」應走的道路。他說：

文人畫必須吸取西方的營養，改良品種，從單一偏文學思維的傾向擴展到雕塑、建築等現代造型空間去。年輕一代的畫家大都已兼學東方與西方，在東西方的比較中尋找自己的路，但文人畫的人文精髓及其對藝術高格調的探求決不會就此告終，相反，還將不斷發揚，並將是世界性的發揚。

吳冠中重點地指出兩點：一、向西方藝術借鑒擴大思維；二、要認真地探索文人畫本身的人文精髓及格調。這是縱橫結合，古今結合，借鑒是媒介，是手段，真正的目的與主旨還是放在文人畫本身的本質上。這一點是重要的。吳冠中更認為：文人畫不但不會告終，還將會是世界性的發揚光大！

這也是筆者對現代文人畫美學思路的一個重要方向。我很認同吳先生的看法。筆者想補充一點：現代文人畫除了橫切面的借鑒西方，與「直取心源」地探討人文本質之外，還有一點是重要的，那就是結合現代生活，把傳統的哲思融入現代人的心境去。

我寫罷“吳冠中是現代文人畫家”一節後，心裡仍不太“踏實”，於是請教饒宗頤教授，為

了不出現一廂情願的“引導”，我不作任何“引話”，祇問饒教授一句：「請您告訴我，在您心目中吳冠中是不是現代文人畫家？」饒宗頤前輩沉思了兩分鐘後，劈頭第一句便說：「吳冠中絕對是現代文人畫家！」然後他特別指出吳冠中作品中有那一份文人畫所追求的靜美。（我與饒教授的談話是2001年2月於饒公寓所附近的跑馬地英皇駿景酒店咖啡室。）

賈又福的「說畫錄」，充滿莊禪學問，他早已把這些哲思融入自己的畫圖裏，也可以說是他作品的指導思想，而這正是文人畫所吸取的「營養」。賈又福在本着傳統文人畫精神的同時，也發展了文人畫，所以，他的「知黑守白」，與傳統的「知白守黑」是反其道而行之，但卻殊途同歸，效果仍然能夠表現出那份靜美。他與「以動求靜」更是大膽嘗試，這嘗試也正好表現他的現代精神。

賈又福在「破執者悟，返法者迷」一文也充分地談到這些寫畫心得：

靜觀，首先內觀，所謂澄懷觀道，不澄懷，心中不靜，不排除雜念、妄念，心中不明潔。胸懷要明靜透徹，就要空、空掉一切成見、成法（常規），然後才有可能有效的觀點。但悟到了的，又不能僵化固止，不斷的空，不斷的悟，更新變化，層出不窮。……

賈又福以太行山作「道場」，修的是「萬物靜觀皆自得」的老莊哲學。文人畫講求的也還是這份「靜觀」，是從心裏觀照，心境澄

明，「心無所住」的空淨之後，才能「靜觀」。「破執者悟，返法者迷」這句話，也可以說是現代文人畫的「推動力」。

《莊子·達生》裏所寫的一個故事，對文人畫有所啟悟，其為：

紀省子為齊王養鬥雞。十日而問：「雞已乎？」曰：「未也，方虛矯而待氣。」（驕矜而自滿）

十日又問，曰：「未也，猶應響景。」（仍未能擺脫其他雞的影響。）

十日又問，曰：「未已，猶疾視而盛氣！」（仍未可，牠東張西望，心神不定，浮躁！）

十日又問，曰：「幾矣，雞雖有鳴者，已無變矣，望之似木雞矣，其德全矣，異雞無敢應者，反走矣！」

最後「呆若木雞」，反而其德全矣，其他雞不但不敢欺侮之，反而避走！這裏讓我們得到一個很好啟發，文人畫的至境，是靜美；到了所謂似「木雞」的時候，那就充分發揮了靜美的極至！——文人畫到了這一境地，「幾矣，其德全矣！」

過去的文人畫，現代的文人畫，以及將來的文人畫，必然地守著「靜美」兩字，靜美是文人畫的至境。離開了靜美，文人畫便不成其為文人畫，過去如此，現在如此，將來亦然。



賈又福太行山作品



## 鳳與風

——真係唔講唔知！原來「風」字是從「鳳」字而來！

最初，並無這「風」字，說風，都是以「鳳」字代替的。

這個「鳳」字又教一些人有所誤會，我們說「鳳凰」，很自然地認為「鳳」是雌，凰是雄。就因為凰字中間是個「皇」字，皇，不就教我們想到皇帝嗎？而皇帝十之八九都是男的。「鳳」字之所以視為女性，大抵我們看到中間那個「鳥」字便聯想到「小鳥依人」。

好了，讓我們集中談談這個「風」字。

你可能有此一問：「何以中間藏着的是一個「虫」字？風與虫有關嗎？」

——原來真的有關！

我們以字形表示「風」，實在很困難的，太抽象了，但如果「從實質上找根據」呢？原來在民間裡早就有這樣一個經驗：

一種叫做蠻的小小昆蟲，如果見到它們上下亂飛，即是群蠻起舞的時候，便將會刮風了。這種昆蟲的大自然信息，遂出現這個「風」字。

## 「草」而化「楷」

今天的簡化字體，如果我們留心地觀察一下，比照一下，往往發現好些簡筆字都是歷史上的草書。為何書而用「草」？那是為了簡單方便。今天的簡化字，其中的一個主要功能也是這樣。字的流變，是很有趣的，在古代甚至會「草而化楷」的。

今天寫楷體字的「鳳」與「風」，往往就寫成「凤」與「风」，雖是簡化字，但慢慢地有點約定俗成的感覺。今天很多筆劃甚多的漢字，我們都這樣簡化地寫起來，繁體字是怎樣寫的，都慢慢地忘記了，譬如龜字、齊字。